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1-lntrodu~o 

Valios aspectos da rela~o profissional-cliente (em nosso estudo, dentista­

paciente}, tern sido abordados durante as recentes decadas. Embora a imagem do 

cirurgiilo-dentista seja descrita de fonna negativa em filmes, propagandas e na 

televisao, nunca foram oferecidas respostas para determinadas perguntas-chaves 

como: 0 que a popula~o pensa a respeito da Odontologia? Ou ainda mais importante, 

qual o pensamento dos pacientes sobre seus respecuvos dentistas? 

Estudos vern mostrando que o born relacionamento entre dentista-paciente esta 

se tomando a alma do sucesso na Odontologia. Este e outros fatores como percep~o 

e satisfa~o acabam por influenciar e, ate mesmo, afetar o comportamento dos 

pacientes. Quanto maior for esta satisfa~o, maior sera a colaboraQao e coopera~o 

dos pacientes e melhor serao seguidas as instru¢es dadas palos profissionais, 

aumentando assim, a chance de sucesso no tratamento. 

E importante lembrar que este contentamento ou realiza~o por parte do 

paciente aumenta conforme suas expectativas sao alcanQadas. Estas expectativas sao 

baseadas em suas experiencias previas, personalidade, retorno social e no meio em 

quevivem. 

Os pacientes, em geral, apresentam percep¢es em rela~o aos seus cirurgioes­

dentistas, as quais sao utilizadas e vistas como critelios importantes na escolha do 

mesmo. Estas percep¢es podem ser colocadas dentro das seguintes areas: habilidade 

tecnica, qualidade e competencia, custo do tratamento, acesso ao tratamento, 

personarldade, conhecimento e aparencia do profissional, alem de diferentes outros 

aspectos como comunicatividade, facilidade de compreensao (explica~o dos 
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procedimentos), cuidado, suporte e encorajamento, controls da dor e 

higiene/esteritiza,.So. 

Assim como os pacientes, os profissionais tambem possuem percep¢es, as 

quais podem ser enquadradas nas seguintes areas: condi9ao financeira, aprecia,.So e 

motiva,.So, obedii!ncia e colabora,.So, estado de saude bucat, aparencia, entre outros. 

0 Objetivo do presents estudo toi estabetecer os tatores considerados como os 

mais importantes na escotha do cirurgiao-dentista por parte do paciente. 
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2-Metodologia 

Em (mes) de (ano), 643 pessoas (60,9 % do sexo feminino e 39,1 % do sexo 

masculine) com idade variando de 11 a 69 anos, de diversas profissoes, entre alas 

estudantes, advogados, comereiantes, medicos, assistentes administrativos, bancanos 

engenheiros, pedreiros, protessores, etc., seleeionados ao acaso na regiao de 

Piracicaba, estado de Sao Paulo, responderam a um questionario, o qual continha nove 

perguntas relacionadas aos fatores mais considerados pelas pessoas ao escolherem o 

seu Cirurgiao-<lentista. Perguntas a respe~o do sexo, idade e frequencia de vis~as ou 

uso do servi<;:o odontol6gico foram adicionadas ao questionario. As altemativas para a 

frequeneia de visitas ao dentista foram: todo mes, duas vezes ao ano, quando achar 

necessaria e quando estiver com dor. As pessoas que assinalaram as altemativas "todo 

mes" e "duas vezes ao ano" foram consideradas frequentadoras regulares. 0 restante 

foi classificado como frequentadores irregulares. 

A distribuiyao em rela<;:Bo ao sexo dos entrevistados pode ser vista na tabela 

a baixo: 

T abe Ia • Distribuiyao em relayao ao sexo 

Entrevistados Masculine Feminino Total 

N=251 N-392 N=643 

39,1% 60,9% 100% 
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Os entrevistados puderam assinalar mais de uma resposta em cada questao. As 

infonnagoes obtidas atraves dos questionarios foram analisadas utilizando a planilha 

EXCEL, pelas freqilrmcias relatives e teste de x2. 
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3·Resultados 

0 objetivo do presente estudo foi estabelecer os fatores considerados como os 

mais importantes na escolha do cirurgiiio-dentista por parte dos pacientes. Assim, pela 

analise dos resultados, observou-se que a maiorta dos entrevistados escolhe o seu 

profissional atraves da indicaQAo de outras pessoas ou pela indicaQAo de amigos ou 

parentes. A localizaQAo ou a nuncio mostraram-se op~6es pouco significantes (T a bela 1 

-Figura 1). 

Tabela 1. Frequencia das respostas a pergunta "como voce escolhe o seu dentista?" 

Op¢es F requencia de respostas % 

Amigo ou parente 219 34,0 

lndicaQAo de outros 278 43,2 

Anuncio 8 1,2 

Pelopre~ 104 16,1 

LocalizaQAo 23 3,0 

Outros 50 7,8 
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Figura 1.Frequencia das respostas a pergunta "como voce escolhe o seu dentista?" 
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Como outros motivos na escolha do dentista, foram citados competencia, 

convenio, dentista do sindicato. limpeza, aparencia do profissional. especialidade e 

atualiza~o do cirurgiao-dentista. 

Quando questionados quanto a opiniao sobre o profissional, muitos responderam 

que sao atenciosos, falaram sobre a necessidade, mas a maioria dos entrevistados 

citou o fato do custo ser muito alto. 

Ao serem interrogados sobre a preferencia pelo sexo do dentista (masculino ou 

feminino), a grande maioria afirmou nao ter nenhuma preferencia. Dos que possuiam 

predile~o pelo sexo, os resultados mostraram bastante equilibria, mas o feminino 

ainda apresenta uma pequena vantagem, o que pode ser visto na Tabela 2 - Figura 2. 

mu.u:rrmmrm:mAnuAT m:CAmPm~· 
fACUi..1illiiD1G-ODOttm!iW~ .. O£.P.InA Cif; • 
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Tabela 2. Frequ~ncia das respostas sabre a preferencia pelo sexo do dentista 

(masculino ou feminino) 

Sexo do dentista F requencia de respostas % 

Feminino 117 18,2 

Masculino 112 17,4 

Nao tern preferencia 412 64,4 

Figura 2. Frequencia das respostas sobre a preferencia pelo sexo do dentista 

(masculino ou feminino) 

17% 

DFeminino 
11 Masculine 
o 1 Nao tern preferencia 

Pode-se observar ainda que a grande maioria dos entrevistados nao leva em 

considerac;ao a faculdade onde o seu dentista se formou (Tabela 3- Figura 3). 
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Tabela 3.Frequencia das respostas a pergunta "voce leva em considera~o a faculdade 

onde seu dentista se formou?" 

Respostas F requencia de respostas % 

Sim 202 31,4 

Nao 439 68,3 

Nao respondeu 2 0,3 

Figura 3. Frequencia das respostas a pergunta "voce leva em considera~o a faculdade 

onde seu dentista se formou?" 

OSim 
II Nao 
o Nao respondeu 

Quando questionados sobre a principal qualidade observada pelo paciente em 

rela~ao ao cirurgiao-dentista, a maioria dos entrevistados prefere os profissionais que 

explicam o procedimento durante a sua realiza~o. Muitos tambem deram importancia 

para o cuidado do dentista com o paciente e outros para a transmissao de seguran98 

por parte do profissional. Poucos optaram por urn atendimento rapido (T abela 4 -

Figura 4). 
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Tabela 4.Frequemcia das respostas a pergunta "qual a qualidade que mais chama sua 

aten~o em urn dentista?" 

Qualidade do dentista F requencia de respostas % 

Cuidadoso 267 41,5 

Rapido 55 8,5 

Seguro 217 33,7 

Comunicativo 79 12,3 

Explica o procedimento 322 50,0 

Figura 4.Frequencia das respostas a pergunta "qual a qualidade que mais chama sua 

aten~o em urn dentista?" 
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Pela pesquisa, observou-se ainda que para 53,2% dos entrevistados, a 

especialidade do dentista tern influencia na sua escolha pelo mesmo. Ja 73,4% dos 

l3 



interrogados diz saber 0 que e preven.,ao em odontologia e 29,5% utiliza dentista 

conveniado. 

Em rela.;iio a freqoenCia de visitas ao dentista, a grande malaria dos 

entrevistados afirrnou fazer usa do servigo odontol6gico duas vezes ao ana. Outros 

disseram procurar atendimento quando achar que precisa ou apenas quando estiver 

com dar, o que pede servisto na Tabela 5- Figura 5. 

Tabela 5.Frequencia de visitas ao dentista 

Visita ao dentists Freqoencia de respostas % 

Todo mes 50 7,8 

Duas vezes ao ana 431 67,0 

Quando achar que precisa 117 18,2 

Quando estiver com dar 34 5,3 

Nao respondeu 11 1,7 
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Figura 5.Frequencia de visitas ao dentista 
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4-Conclusilo 

Os resultados desse estudo mostraram que a maioria das pessoas escolhe o seu 

dentists por indicaQilo de outras pessoas. Por outro lado, muito poucas pessoas 

procuram urn dentists atraves de antlncios ou propagandas, mas levam em 

consideraQilo a competencia e a aparencia do profissional, a higiene do consult6rio, a 

especialidade e atualiza9ilo do profissional. 

Mostra-se, entilo, nao muito relevante ou importante a imagem negativa do 

cirurgiilo-{jentista passada pela mfdfa, seja em lonna de propagandas, filmes ou 

antlncios, ja que nao reflete a escolha do profissional. 

Ao contrario da imagem transmttida pelos vefculos de comunicaQilo, a habilidade 

tecnica, a qualidade e competencia do tratamento e o conhecimento demonstrado pelo 

profissional mostram-se extremamente importantes e sao vistas como criterios 

detenninantes na escolha do dentists por parte dos pacientes. 

E fmportante lembrar que todos esses crtterios silo dependentes, de ceria lonna, 

de urn born relacionamento entre profissional e paciente. Desta lonna, a odontologia 

tern se preocupado em aperfei9oar-se. Os profissionais estiio procurando se comunicar 

de maneira mais articulada, clara e objetiva, mostram-se mais cuidadosos, passam por 

reciclagens constantemente (atualiza¢es e especializa¢es) e colocam o tratamento 

em primeiro plano, transmitindo aos pacientes a importancia de se ter ou de se manter, 

principalmente nos dias atuais, uma boa saude bucal. Assim segue-se o futuro da 

odontologia. 
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